

越来越多“中国造”

——我国医疗装备实现新突围

医疗装备，既是“健康中国”建设的重要保障，也是医疗科技水平和制造能力的体现。

“十四五”以来，我国医疗装备产业发展实现历史性跨越。一批批高端医疗装备纷纷亮相临床，一家家创新企业茁壮成长，一场以“中国造”为名的医疗装备新突围，正悄然改变中国乃至世界的医疗图景。

医疗装备“中国造”迈上新台阶

“‘十四五’期间，我国医疗装备产业年复合增长率约10.7%，2024年市场规模达135万亿元，稳居全球第二大市场。”中国医学装备协会理事长侯岩介绍，截至2024年底，我国医疗器械生产企业数量突破3.3万家，较“十三五”末增长27.8%。

除了市场规模持续扩大，国产医疗装备也不断向高端化、智能化迈进。

零磁医疗创新心磁成像设备、大医集团开辟X/γ射线一体化放疗新技术、东软医疗制造全球转速领先的宽体CT、联影医疗推出首台5T磁共振……一批高技术医疗装备陆续问世。

国家药监局数据显示，“十四五”以来，共批准315件创新医疗器械，其中境内产品272个，占比86.3%。碳离子治疗系统、ECMO、人工心脏等尖端医疗装备技术相继实现国产化。

“我国已扭转‘进口设备占高端市场90%’的局面，从跟跑转向并跑，部分产品实现领跑。”中国医学装备协会信息部主任李鹏伟说。

微创医疗机器人集团具备远程手术功能的腔镜机器人

决胜“十四五”打好收官战

在40多个国家应用，海外收入占比超六成；迈瑞医疗高端超声系统、体外诊断等产品远销190多个国家和地区，全球雇员超过2.1万人……

除了国内市场蓬勃发展，中国医疗装备加强“链”接世界。正从单点突破走向系统集成，从国内应用走向全球共享。

更多“中国方案”投入临床应用

人工智能、脑机接口、多模态影像……“十四五”期间，我国医疗装备不仅在“硬装备”上实现突破，也在“软实力”上稳步提升。截至2024年底，我国医学装备领域“十四五”时期专利申请量累计已达104.5万件。

侯岩表示，“十四五”期间，包括CT球管在内的，我国医疗装备关键零部件国产化率、核心部件自主配套率逐年提升。

在复旦大学附属中山医院，国产自主创新的全身PET/CT“探索者”将PET扫描时间从20多分钟缩短至最快30秒，还能开展全身动态4D影像采集，智能追踪药物代谢过程。

复旦大学附属中山医院党委书记顾建英表示，医院加强医工融合，近期开启建设医疗领域“国家人工智能应用中试基地”，锚定科研—转化—应用关键环节，不断破解临床医学难题。

在天津市肿瘤医院手术室内，主任医师于海鹏通过联影智融研发的C550经皮介入手术机器人系统，9秒内为患者实现单针穿刺。只见他操纵机械臂，在CT实时影像导航下，穿刺针以亚毫米级精度抵达病灶。

该产品负责人毛毅君表示，为模拟最真实的手术触感，团队在不同动物体、人造体膜上进行了上万次测试。

植入式脑起搏器曾被外国企业垄断，品驰医疗在远程程控、变频刺激等核心技术领域实现自主研发突破。儿童癫痫减缓发作、帕金森患者减轻震颤……众多病患通过国产脑起搏器改善了症状。

类似的场景，正在全国多地医院上演。一批医疗装备

“中国方案”投入临床应用，不仅提升了手术精准度和安全性，也缓解了医生工作压力，让患者享受更微创、更安全的诊疗服务。

助力群众“家门口”看好病

“十四五”期间，国家连续出台多项政策，从研发、产业、应用三端发力，推动医疗装备高质量发展。

国家卫生健康委组织实施“诊疗装备与生物医用材料”重点专项；工信部等十部门联合印发《“十四五”医疗装备产业发展规划》；卫生健康和医保部门为创新器械设立绿色通道，推动脑机接口、机器人等新技术合理定价、加速普及。

与此同时，医疗卫生强基工程、设备更新改造等项目持续推进，基层医疗设备条件显著改善，县域医共体建设加快落地。

国产医疗装备的“新突围”，让更多群众切实享受到医疗科技发展带来的民生福祉。

有数据显示，国产手术机器人上市后，相关设备价格降幅明显，更多市县县级医院也能开展机器人手术。

即使相隔千里，患者也可通过远程系统接受上海专家的手术；基层医院通过云端获得三甲医院诊断支持；农村地区借助便携设备实现初步筛查……AI辅助诊断、5G超声机器人等前沿技术，正打破地域限制，推动优质医疗资源下沉。

“医疗装备发展的最终目的是造福百姓健康。”顾建英说，要让更多人在“家门口”享受到优质医疗服务。

国家卫生健康委相关负责人表示，下一步将继续强化政策支持，让更多患者“用得上、用得起、用得好”国产高端医疗装备。

从跟跑到并跑，从进口依赖到自主可控，从单一产品到系统解决方案——“十四五”规划收官之年，中国医疗装备产业在全球医疗科技浪潮中奋力突围，为守护人类健康贡献“中国智慧”。新华社记者（新华社北京8月27日电）

当前，我国外卖骑手人数已超1000万。穿行在城市大街小巷，“四季无休、三餐不定”是广大骑手的日常。

一段时间以来，中央社会工作部、住房城乡建设部等部门持续推进友好场景建设，为外卖骑手等新就业群体在工作和生活上提供便利和服务，帮助解决进门、停车、用餐、技能提升等问题。这些举措在各地推进情况如何？能否满足骑手实际需求？”新华视点”记者进行了调查走访。

■ 外卖骑手有了“能量补给站”

暑期以来，重庆迎来多轮高温天气。记者走进重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心的驿站，多名外卖骑手正在休息纳凉。

“我从午高峰一直跑到下午3点，回来休息一下，待会儿又要上线接单了。”外卖骑手小吴说，附近还有多个骑手驿站，具备休息、饮水、给饭菜加热等功能，相当于一个“能量补给站”。

沙坪坝区沙坪坝街道党工委委员、组织委员刘婷婷介绍，辖区内有高校校区，在校师生超3万人，日均点单量超6000单，外卖需求量较高。

友好商户、友好医院、友好车位……记者在位于沙坪坝街道的骑手友好街区看到，方圆几百米内，汇聚了多项面向骑手的暖心服务。

今年1月，中央社会工作部等八部门发文加强快递员、网约配送员服务管理，将推进友好场景建设列为重点工作。6月，中央社会工作部、住房城乡建设部举行新就业群体友好场景建设现场推进会，要求积极探索数智赋能，因地制宜完善不同场景服务网络。

规划专属停车位、设置道路交通指引、完善楼层信息等，着力解决找路难、停车难等问题；设置专用外卖取餐柜，解决难进、等待久等问题；在人行天桥增设坡道，重要交通要道增设电动车道……全国多地因地制宜制定措施，让骑手送餐更安全、更舒心。

送餐高峰期过后，“用餐难”成了外卖骑手的心事。

刘婷婷介绍，“骑手平时用餐时间一般在中午1点半以后，沙坪坝街道骑手友好食堂与社区食堂相融合，专门推迟闭餐时间，并且为骑手提供优惠价。”

记者了解到，全国多地或是依托社区食堂、与餐饮连锁企业共建，或是招募爱心商户推出专属套餐、折扣优惠，为新就业群体提供优惠餐品、错峰就餐等便利。

■ 帮助新就业群体解决后顾之忧

不久前，北京市西城区广安门内街道24小时暖“新”蜂巢墙上多出一个“希望每个月能提供一次免费理发”的便利贴。没过几天，暖“新”蜂巢便张贴了爱心理发的具体时间。

“小哥刹这一脚、停这一次，我们要倾听他们的内心呼唤。”广安门内街道党群服务中心主任李欣说，聚焦小哥高频需求，街道还开设公益法律援助窗口、恋爱指导小课堂、技能提升服务点等特色项目，构筑新就业群体的“暖心港湾”与“服务绿洲”。

新就业群体中，不少人与公司没有签订劳动合同，收入不稳定，利益诉求多样。“推进友好场景建设，要着力解决他们最关心、最直接、最现实的利益问题，让新就业群体切实有感。”中央社会工作部有关负责人说。

福建厦门制定灵活就业人员专属职业伤害意外保险“益鹭保”；北京顺义区后沙峪镇董各庄村向新就业群体提供公寓、“小哥食堂”以及免费健身房、图书室等；深圳定向配租保障性住房，提供暑期免费住房……针对“保障弱”“看病难”“住房贵”等急难愁盼，各地织密关爱“暖心网”，切实提高新就业群体获得感。

7月的一天傍晚，28岁的外卖骑手卓佳兰走进重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心，来接在“袋鼠宝贝之家”上托管班的儿子。

“我和丈夫都是外卖骑手，7岁的孩子在家里没人看管，担心出安全问题。现在有了专门的托管场所，我们很放心。”卓佳兰说。

■ 让骑手有更多归属感、认同感

推进友好场景建设，需要在解决新就业群体“融入难”“发展难”等问题上持续发力，让骑手有更多归属感、认同感。

中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉表示，引导骑手尊重不同小区的管理规定，建立空间秩序共识和多方协商机制，维护好业主、物业服务企业、骑手等各方合法权益，真正实现“骑手友好”。

对此，中国物业管理协会联合相关平台发布倡议书，畅通配送服务“最后一百米”。截至今年7月底，已有23家全国性物业服务企业在150多个城市与平台企业就“骑手友好社区”通行解决方案达成合作，月度覆盖骑手超过73.2万人。

推进友好场景建设，还需拓宽骑手职业发展通道。

重庆市沙坪坝区暖新社会工作服务中心社工周玲玲表示，一些骑手由于自身文化水平和技能有限，跳槽去别的行业后难以适应，又返回外卖行业，存在“想走又走不掉”的困境。

针对这一问题，多地建立学历、技能培训提升基地，帮助新就业群体拓宽职业发展通道。

孟泉建议，加大对骑手先进事迹的宣传引导及荣誉奖励，提升全社会对骑手的认知与尊重，增强骑手的职业自豪感。

“友好场景建设涉及多部门各领域，相关部门要加大政策支持力度，街道发挥属地作用，平台企业履行社会责任，协同配合更好满足新就业群体需求。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

新华社“新华视点”记者（据新华社北京8月27日电）



8月27日，一名记者在中国人民抗日战争纪念馆内采访。

8月27日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场外出参观采访活动，组织近200名境内外记者赴中国人民抗日战争纪念馆等地参观采访，观看《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览。参加活动的记者来自60多个国家和地区的130余家境内外媒体。

新华社记者 张玉薇 摄

铭记历史 缅怀先烈

童长荣：白山黑水间谱写青春壮歌

长江之畔的安徽省铜陵市枞阳县，正在修缮中的童长荣故居门扇轻响，好似仍在等待无数次推开它的游子归来。“待赶走日寇，定回家陪母亲看长江水……”光阴流转，这份对家乡的思念定格在他战斗和牺牲的吉林省汪清县，定格在村与街道的名字中，定格在童长荣红军小学的琅琅书声里。

1907年，童长荣出生在枞阳镇陶公祠旁一座贫寒的茅草屋里。父亲早逝，母亲靠缝补浆洗维持生计，5岁的童长荣常蹲在油灯下帮母亲穿针引线。童长荣很早慧，老家被乡亲们叫小先生，很小的时候就给大家写春联，用省下的早饭钱买纸笔。11岁时，他以全县最高成绩考入白鹤峰高等小学，14岁就考入安徽省立第一师范学校。

在五四运动影响下，童长荣对国家和民族的命运有了新的认识。1921年春，他成为安徽首批中国社会主义青年团员，多次带领爱国青年开展学生运动。1925年，童长荣前往日本求学，同年加入中国共产党。1926年春，童长荣当选为中共东京特支领导人之一，领导留日学生开展反帝斗争。

1928年“济南惨案”发生后，童长荣领导爱国志士组织“中国留日各界反日出兵大同盟”，掀起声势浩大的反日斗争。不久童长荣被日本当局逮捕，后被驱逐出境。回国后，他先后任中共上海沪中区委书记、中共河南省委书记、中共大连市委书记等职。在上海，他曾参与筹备中国左翼作家联盟，与鲁迅、夏衍等人为伴作战，以笔为刃，为民族救亡鼓与呼。

1931年九一八事变爆发，为加强党对东满地区的抗日斗争的领导，24岁的童长荣调任中共东满特委书记。他带着积劳成疾患上的严重肺病抵达延边，1932年领导了当地的反春荒斗争。数万群众手持农具捣毁日伪特务机关，为党组织建立抗日武装奠定了群众基础。

同时，童长荣一边深入发动群众，筹建地方党的基层组织，1932年到1933年间，东满地区共产党员数量达到1000多名，约占当时东北地区党员总数的一半；一边推动党领导下各县人民抗日武装的建立。

童长荣率领东满抗日军民与日本侵略者进行了英勇斗争。1933年11月，日军纠集大批兵力，向中共东满特委驻地小汪清抗日游击根据地大举侵犯，实行残酷的“三光”。为保存有生力量，1934年1月末，特委撤离小汪清根据地，转向深山密林开展游击战。

长期在冰天雪地里艰苦战斗，童长荣的病情日益恶化，时常吐血昏迷。1934年3月21日，日军调集重兵对汪清县庙沟村（今长荣村）实施包围。突围战斗中，27岁的童长荣腹部中弹仍坚持指挥，命令战士们要坚决反日到底，收复东北失地。中共汪清县委书记女委员、朝鲜族战士崔淑扶他隐蔽转移，在敌人追击中同陷雪坑，壮烈牺牲。

在两年多时间里，他为东满地区民族解放和抗日战争的胜利作出了历史性贡献。1951年11月，皖北人民行政公署追认童长荣为革命烈士，2014年9月，他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。从长江之滨到东北大地，人们共同守望着童长荣年轻的英魂。

江淮大地点燃的星火，成为白山黑水间的抗日烽火，如今仍是照亮神州的精神光芒。在童长荣的炊烟里藏着他的名字，长荣大街的路牌铭刻着他的精神，童长荣红军小学的琅琅书声里，孩子们一遍遍读着他的故事。在他的故乡枞阳，革命烈士纪念碑如同一支巨笔，以长江为墨、青山为纸，将他的英名与千万忠魂一起，镌刻在他们守护的这片大地上。

新华社“新华视点”记者（据新华社北京8月27日电）



重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心

新华社记者 周思宇 摄

优质内容不仅在“向上”生长，也在“向外”拓展。数字出版，正成为中国文化“破壁出海”的一叶轻舟。

去年，热门国产3A游戏《黑神话：悟空》不仅“触动”了国内玩家的“DNA”，还点燃了世界各地玩家探索中国文化的热情。

“游戏早已不仅仅是人们理解中的娱乐，更是中华文化走出去的途径、发展数字经济的组成。”中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长敖然认为，中国游戏产业凭借其深厚的文化底蕴和持续不断的技术革新，正在世界舞台上赢得认可。

技术浪潮奔涌向前，文化创新生生不息。

以融合为舵、以精品为帆、以出海为桨，我国数字出版的航船正满载中华文化瑰宝与时代创新活力，驶向更广阔的数字海洋。

新华社记者

（据新华社郑州8月27日电）

新华社记者 新华鲜报